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RELATÓRIO CONDEMA 

 

243ª Reunião Ordinária, de 26 de outubro de 2021. 

 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 242ª Reunião Ordinária. 

O Vice-presidente Paulo Velzi explicou que o Sr. Presidente, Fernando Poyatos, solicitou que 

ele conduzisse a reunião em razão de outro compromisso.   

A reunião iniciou com equipe da SABESP apresentando o Plano Verão 2021/2022 Bertioga, 

mostrando as ações pretendidas, especialmente em face da temporada. Explanou sobre os 

sistemas de captação de Água e tratamento de esgoto de Bertioga: ETA Furnas Pelaes; ETA 

Itapanhaú; ETA São Lourenço; ETA Costa do Sol; ETA Boraceia; Reservatórios F. Pelaes (2); 

Itapanhaú (3); São Lourenço (1); Costa do Sol (2); Boraceia (1); ETE Bertioga; ETE Vista 

Linda; 26 Estações Elevatórias de Esgoto; unidade comercial em Bertioga - Atendimento ao 

Cliente, Distribuição e Coleta. Falou sobre produção de água e tratamento de esgoto; sobre 

ferramentas que ajudam a gerenciar o sistema. Explicou sobre Manutenção 

eletromecânica/automação. Finalizou explanando sobre as ações de melhoria no 

abastecimento de água e captação de esgoto. Os conselheiros conversaram e dirimiram 

dúvidas tanto sobre a explanação quanto sobre a transposição do Rio Itapanhaú. 

Quanto ao FUNESPA, o Sr. Vice-Presidente explicou que não houve a reunião do FUNESPA 

deste mês. Repassou as informações da ata da 61ª Reunião.  

NÃO HOUVE DELIBERAÇÕES. 

 

244ª Reunião Ordinária, de 30 de novembro de 2021. 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 243ª Reunião Ordinária. 

A reunião teve início com apresentação da equipe de Educação Ambiental da Secretaria de 

Meio Ambiente sobre Economia Solidária – ECOSOL. Compararam o sistema econômico 

convencional (competição) ao da solidariedade na economia. Explicou sobre capitalismo e 

sobre o conceito de Economia Solidária. Esta última sendo além de movimentação 

econômica, compromisso com o ser humano, promovendo a valorização do ambiente onde 

ele habita, preocupando-se com que o indivíduo conheça seu papel na sociedade. Explicou 

que o objetivo é a autogestão, identificando as possibilidades no município, articulando poder 

público, coletivo, sociedade civil e determinando as melhores ações para colocar o projeto em 

prática. Falou sobre o cadastro de produtores solidários da região. A Sra. Renata Brito 

lembrou que estão sempre baseados em 3 conceitos: educação ambiental, sustentabilidade 

e economia solidária. Explanou sobre a retomada da Feira de Artes e Aromas da Mata 

Atlântica, Sabores Caiçara, realizada no Viveiro Seo Léo e a doação de mudas nativas para 

a população que ocorre durante a feira. A Sra. Mylene complementou falando da expansão 

da feira para o futuro Centro de Educação Ambiental – CEA, que contará com espaço 

direcionado para a Economia Solidária. A feira acontece aos sábados, das 14h00 até 18h00. 

Nos Assuntos Gerais o Sr. Presidente trouxe informações sobre acordado em reunião do mês 

de setembro passado, referente a ofício para a SABESP solicitando informações dos dados 

de monitoramento e proceder visita ao local das obras. Informou sobre a solicitação da 

Câmara Técnica de Avaliação de Empreendimentos conjuntas do PERB e PESM à divisão de 
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qualidade das águas e solo da CETESB para realização de palestra básica sobre 

monitoramento da qualidade das águas interiores considerando o contexto da transposição 

do Rio Sertãozinho para reforçar o abastecimento da região metropolitana do Estado de São 

Paulo. Os conselheiros conversaram sobre o tema e registraram suas opiniões e 

preocupações com a questão. 

Conselheiros perguntaram sobre coleta seletiva e o Sr. Presidente respondeu que solicitará 

que a equipe responsável, junto com a Cooperativa faça apresentação ao conselho.  

O conselheiro Raphael informou sobre o evento Top Destinos 2021, onde Bertioga concorreu 

em vários segmentos e, dentre as cidades mais votadas, o município está concorrendo ao 

prêmio de cidade ecoturística, destino ecoturismo. 

Na pauta FUNESPA o Sr. Presidente tratou das atas da 62ª (setembro) e 63ª (outubro) 

Reuniões do Conselho Diretor do FUNESPA. Mostrou conciliações bancárias e extratos. 

Explicou que duas situações foram tratadas na reunião de hoje: o repasse da conta movimento 

para a conta aplicação, determinando um valor “gatilho” para a transferência e atualização da 

situação da compra dos veículos da DOA que, depois de diversas dificuldades, a licitação 

ocorrerá em 09/12 e esperamos conseguir empresas aptas a participar. 

Informou sobre ação impetrada pelo GAEMA contra um empreendimento e que uma 

promotora do GAEMA, em cumprimento da decisão judicial com trânsito em julgado, 

requisitou da SM indicação de equipamentos voltados para fiscalização. A SM indicou uma 

caminhonete para a DOA e um drone com qualidade superior à do que temos hoje. Os 

conselheiros dirimiram dúvidas. 

O Sr. Presidente informou sobre repasses da SABESP para o fundo de saneamento, conforme 

definido em contrato. Atualizou informações sobre o processo de regularização do conselho 

e do fundo de saneamento 

Por fim, o Sr. Presidente recordou que, conforme calendário, a próxima reunião do CONDEMA 

acontecerá dia 14/12. Em todos os anos, no mês de dezembro, as reuniões são antecipadas 

em razão do período de festas. 

NÃO HOUVE DELIBERAÇÕES. 

 

245ª Reunião Ordinária, de 14 de dezembro de 2021. 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 244ª Reunião Ordinária. 

A reunião iniciou com apresentação da Cooperativa de Triagem de Sucata de Bertioga sobre 

a coleta de Resíduos Sólidos. Explanaram sobre o contrato com a PMB, estrutura, rotas e 

divulgação. A cooperativa possui 33 cooperados e o pagamento provem da prefeitura e da 

venda dos materiais para empresas que fazem logística reversa. Falaram sobre parcerias e 

da importância de conscientização da população. O Sr. Itamar, Chefe do Setor de Resíduos 

Sólidos da SM, apresentou dados de coleta dos resíduos sólidos do ano 2020. Falou sobre a 

instalação do escritório dos resíduos sólidos dentro do Centro de Gerenciamento de resíduos 

para acompanhamento e apoio na gestão dos resíduos. Falou da setorização da coleta 

seletiva, que auxilia no diagnóstico da geração de resíduos. Explicou que o próximo passo 

será desenvolver ação junto aos condomínios, prédios, világios, para fazerem a coleta 

seletiva. Falaram da ampliação do número de LEVs instalados no município, inclusive em 

substituição aos contentores verdes no Centro da cidade. Conversaram sobre o 
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monitoramento da coleta e do aumento da qualidade do trabalho. O Sr. Presidente falou da 

necessidade de atualização da Lei municipal nº 1273/17, que versa sobre a gestão de 

resíduos sólidos. Há previsão de revisão a cada 4 anos. Sugeriu cronograma de estudos para 

tal atualização, com base em balanço entre o que estava previsto, o que de fato foi 

implementado e o que está pendente. Os conselheiros e demais presentes dirimiram dúvidas 

e fizeram sugestões, lembrando da iniciativa da então Secretária de Meio Ambiente, Sra. 

Marisa Roitman e do então Diretor de Desenvolvimento Ambiental, Sr. Godoi, para 

implantação deste plano. Falaram do Curso de Gestão de Resíduos Sólidos que, após 

tratativas com a Secretaria Municipal de Educação, passou a ser obrigatório para os 

professores, que passaram a desenvolver projetos em suas escolas. O Sr. Itamar falou da 

ação semanal da força tarefa coordenada pela Secretaria de Segurança, realizada nos ferros 

velhos clandestinos na cidade para coibir roubos e recepção de resíduos de forma irregular. 

Os Assuntos Gerais começaram com solicitação do conselheiro Raphael sobre atualização 

de informações sobre a transposição do Rio Itapanhaú, monitoramento das águas e impactos 

da obra. Os conselheiros conversaram, dirimiram dúvidas e registraram sugestões.  

Prosseguiram conversando sobre o programa Bandeira Azul, realizado pelo Grupo de trabalho 

da APA marinha do litoral Centro, que trata da preservação de algumas praias que mantem 

algumas características mínimas dentro de alguns critérios como educação ambiental; 

qualidade das águas e alguns outros. A praia do Itaguaré seria forte candidata a receber essa 

bandeira, por ser uma praia de característica naturais. Sugeriram que representante do 

programa realize apresentação no conselho para avaliação. 

O conselheiro Juarez convidou todos a conhecerem a Trilha do Sentir, que atende pessoas 

portadoras de deficiência, e foi reaberta neste último 04 de dezembro. 

O conselheiro João Carlos trouxe questão sobre resgate de animais domésticos pela SM e 

não pela Secretaria de Saúde. Prosseguiram com a Sr. Mylene explanando sobre o Curso de 

Férias, cujo tema será o Manguezal.  

Na pauta FUNESPA o Sr. Presidente apresentou ata da 64ª Reunião do Conselho Diretor do 

FUNESPA (novembro) e mostrou conciliação bancária. Conversaram sobre pedido da 

Associação dos Moradores do Indaiá para colocação de placas para preservação do jundu e 

ficou estabelecido que orçamento será apresentado na próxima reunião 

DELIBERAÇÕES: 

FUNESPA: apresentadas demandas no valor de R$ 15.000,00 (quinze mil reais) para o curso 

de férias e R$ 10.000,00 (dez mil reais) para realização da Economia Solidária. O total 

apresentado monta valor de R$ 25.000,00 e foi deliberado e APROVADO por unanimidade 

pela Plenária. 


